博研周报

2014年07月7日 第146期

券商中期策略梳理与启示

武平平 ☎: 010-83571303

⊠: wupp2011@163.com

引言: 2014年上半年,债强股弱,债券市场牛市持续,股市弱势难以打破,上证综指始终在2000点左右波动,IPO重启、打新热潮再起。下半年整个资本市场走势如何?债市牛市能否持续,股市能否走出低谷、弱势反弹,成为各家券商争论的焦点。六月份以来,各大券商中期策略研究报告密集发布,多空观点激烈交锋,逻辑结构不同、视角不同、理论支撑不同造就的结论不同,如何客观分析这些观点尤为重要。本文梳理各主要券商的投资逻辑与建议,分析影响经济增长的核心驱动力量,综合把握影响经济基本面的风险与机遇,衡量多空因素作用力度,在不确定的时代寻找确定性机会。

一、多方投资要点与投资建议

随着中央政府"微刺激"组合拳的推出以及6月份上证指数区间连续小幅反弹,机构看多情绪开始蔓延,以国泰君安、安信证券为代表,值得一提的是安信证券一改坚持半年的看空逻辑,由空转多,市场观点的骤然改变,引发关注。

国泰君安的中期策略观点维持对全市场 20%反弹空间的判断。国泰君安认为,尽管对当前 经济前景预期普遍悲观,但其先前假设的无风险利率下降已得到市场验证和共识,受制于增长 转轨压力、地产市场震荡、信用风险暴露以及监管规范化因素,风险溢价持续高企甚至进一步上升是制约估值的核心因素,当前 A 股中蓝筹股风险溢价甚至已经超越 2013 年钱荒高峰时期,全市场恐慌水平也与历史高点接近。自 4 月初以来,蓝筹已显示了明显的相对收益。展望未来半年,推荐蓝筹以攻代守,建议配置政府、商业模式、创新三大驱动下受益的子行业,比如国防装备、铁路设备、特高压、智能家电与家居、智能物流、蓝宝石、LED等。安信证券中期策略会以"守时待势熊自去,楼花落尽牛渐来"为主题,引发猜想。安信证券认为,08 年金融危机后,出口以及关联产业持续疲软,政府通过基础设施建设以及房地产两种刺激手段救市,且战且退,弊端逐渐显现,突出表现在房地产泡沫以及地方政府债务平台高伫两个方面。然而海外经济的恢复将逐渐带动出口以及相关产业的复苏。房地产市场的去泡沫调整已经开始,但是至少需要 3-5 年的时间回归到相对正常水平,经济正在弱势复苏,3 季度看平,4 季度看多,成长股机会很大。行业自上而下推荐大银行、大石化、大地产,自下而上推荐电子、传媒、计算机等。主题投资机会看好军工、军民融合和进口替代。安信策略会可以概括为"熊渐去,牛渐来",宏观观点开始逐步看多。

二、空方投资要点与投资建议

相对于多方,空方阵容强大,以中信证券为代表。中信证券的核心观点可以概括为"地产时代终结股市弱势寻底"。中信证券认为,当前中国房地产市场大潮正在退去,此次地产行业的调整波动不再是"假摔",地产时代终结。以房地产为代表的各类风险持续释放,基本面预期弱平衡向下打破与风险溢价抬升叠加,意味着A股市场下半年仍将呈现弱势寻底走势,债市相对优于股市的特征有望贯穿全年。当前房地产拐点预期已成型,风险将逐步释放;中央政府多批次微刺激难以完全对冲房地产拐点的压力影响。另外,下半年风险溢价将继续抬升,市场估值压力仍然较大。在基本面弱平衡向下打破与风险持续释放的影响下,市场风险溢价的上行仍将持续,尤其是三季度。中信证券将2014年全部A股盈利增速预测从9.8%下调至7.5%,盈利同比增速下行趋势仍将持续,三季度将是全年低点,四季度微幅上涨,下半年A股市场仍将弱势寻底。对此,中信证券建议投资者积极防御,同时精选主题,行业配置上建议主仓消费、公用,寻求确定性防御。其中,大消费板块中的农业、医药、食品饮料、旅游、服饰等行业的基本面有望回升,且兼具一定估值优势;而电力、交运等公用类板块业绩稳定、股息率较高,在弱市中防御属性明显。另外,建议适配低估值蓝筹,攫取相对收益,包括高分红收益率的银行、地产等。

三、多空策略总结与启示

经济与与政策的双向博弈是市场研究的焦点,基于数据和素材的趋同性,各家券商对于基本面的分析显然不会存在较大差异,分歧点主要在于经济前景预期与政策时效性。盘点各主要券商的策略观点,可以归纳支撑多空观点的逻辑和证据,为我们分析结论的适用性与有效性提供素材。多方的逻辑主要在于以下两个方面,蓝筹低估值,已经显示了明显的相对收益;流动性环境在逐渐变得宽松,A股流动性宽松来自海外资金,如出口恢复、沪股通实施等。 空方的逻辑主要在于以下三个方面,GDP下行趋势并未真正企稳,经济转型、结构调整成为政策重心,微刺激成为常态,大幅宽松政策出台可能性甚微,考虑到慎重的政策力度、低迷的风险偏好,改善空间不易乐观;房地产拐点到来,房地产风险仍未见底,经济预期弱平衡向下打破;下半年风险溢价将继续抬升,其风险溢价抬升是短期与中期因素叠加的结果,难以快速打破,主板蓝筹低估值有助于制约指数大幅下行,但绝非上行的充分条件。

一般来说,技术红利、人口红利、资源红利以及制度红利是经济增长的核心驱动力量。然而当前中国人口红利、资源红利不再,经济持续上行只能诉诸技术创新与制度完善。技术层面追求全要素生产率的全面提升,短期难以实现。政策层面,中央政府正在简政放权、反腐,但是政策存在时滞性,从出台到落地再到发挥作用,需要时间较长,经济条件可能悄然改变。然而中国当前正在深化改革,各种影响经济下行的不确定因素正在减少,"改革是中国的最大红利"、"当不确定性逐步减少之时,事物就在向好的方向发展",因此我们应当对经济前景充满信心,在投资机会选择上,综合把握影响经济基本面的风险与机遇,衡量多空因素作用力度,在不确定的时代寻找确定性机会。

中国银河证券股份有限公司 博士后科研工作站

北京市西城区金融街 35 号国际企业大厦 C座 100033

电话: 010-83571303 传真: 010-66568641

中国银河证券网址: www.chinastock.com.cn

中国银河证券博士后科研工作站网址: http://www.chinastock.com.cn/yhwz/postdoc/index.shtml.chinastock.com.cn